

答好新时代生态文明建设的 历史性考卷

公考通网校

www.chinaexam.org



公考通 APP



微信公众平台

答好新时代生态文明建设的历史性考卷

生态文明是实现人与自然和谐发展的必然要求，建设生态文明是关系人民福祉、关乎民族未来的大计。党的十八大以来，生态优先理念日益深入人心，绿色动能蓄势崛起，生态保护修复和污染治理成效显著，全国生态环境质量持续改善，生态环保形势正发生积极而深刻的变化。但同时也要看到，我国生态环保工作取得的成绩，还具有阶段性、局部性特点，带有脆弱性、可逆性、易反复特征。要全力以赴打好污染防治攻坚战，答好新时代生态文明建设的历史性考卷，对此，我认为要处理好三个方面的关系。

第一段：开篇点题。首先便强调了生态文明建设的重要性以及建设生态文明的意义所在，紧接着描述了现在生态文明建设的好+坏现象，提出对策——要处理好三个方面的关系，引出本文的三个论点。

经济发展与资源节约、生态保护之间的关系，为生态文明建设提供坚实的物质基础。习近平总书记强调，保护生态环境和发展经济从根本上讲是有机统一、相辅相成的。生态文明是在传统工业文明的经济增长方式受到挑战的时代背景下应运而生的，这就决定了建设生态文明的关键环节是转变经济发展方式，走低消耗、低污染、高效率、集约型的新型工业化道路，践行新发展理念，加快实施新旧动能转化，实现高质量发展，不能为了经济发展重走以牺牲环境为代价实现经济增长的老路，必须在生态保护红线内寻求发展。

第二段：分论点1——经济发展与资源节约、生态保护之间的关系，为生态文明建设提供坚实的物质基础。以习总书记的讲话“保护生态环境和发展经济”二者有机统一、相辅相成入手，指出从物质基础的角度来看，建设生态文明的关键环节是转变经济发展方式，要避免走老路，就要在生态保护红线内寻求发展。

法治建设与文化建设之间的关系，为生态文明建设提供有力的根本保障。建设生态文明，法治必须先行。没有一套系统的法律和制度体系，生态文明建设就不可能落实、有效、持续、深入。因此，要继续加大力度，构建保障生态文明建设的法律体系，制定和完善与生态文明相适应的经济和社会规范、环保标准和配套制度，健全长效机制，并强化执行力，旗帜鲜明为守法者撑腰壮胆，让违法者寸步难行。同时，必须认识到，目前还存在着有的法律难以有效执行、有的制度难以有效贯彻、有的政策难以有效落实等情况。要从根本上改变这一状况，必须在继续强化法治建设的同时，大力培育具有中国特色和时代精神的环境文化，把资源节约和生态环境保护纳入国民教育体系，注重宣传教育的基础性、广泛性、持久性、针对性和趣味性，提高全社会的生态文明意识，依靠人民打赢环境保护这场人民战争。

第三段：分论点2——法治建设与文化建设之间的关系，为生态文明建设提供有力的根本保障。直接指出法治先行是落实生态文明建设的重要措施，法律制定以及执行两个方面分别给出措施，最后强调在继续强化法治建设的同时，还要培育具有中国特色和时代精神的环境文化。

科技创新与保护环境之间的关系，为生态文明建设提供先进的科技支撑。正如传统工业文明离不开科学技术的支撑，今天，也正是大量绿色技术的研发和应用，开启着生态工业文明的新时代。在建设生态文明中，必须充分依靠和积极发挥科技创新的作用，把绿色技术推广应用与加强自主研发紧密结合起来，把组织和整合现有科技资源与前瞻布局未来科技创新紧密结合起来，把原始创新与系统集成创新和引进消化吸收再创新紧密结

合起来，把加强生态环境治理和修复与促进经济产业结构调整紧密结合起来，着力突破制约经济发展方式转变和可持续发展的重大科学问题和关键技术。

第四段：分论点3——科技创新与保护环境之间的关系，为生态文明建设提供先进的科技支撑。从技术的层面指出生态文明建设需要科技创新的支持，提供了一系列措施。

生态文明建设功在当代、利在千秋。生态文明建设仍然处于负重爬坡阶段。爬过这个坡，迈过这道坎，还有不少“硬骨头”要啃，还有不少顽瘴痼疾要治，必须始终保持清醒头脑，坚定信心决心，把握节奏重点，全力以赴打好污染防治攻坚战，不断加大推进生态文明建设、解决生态环境问题力度，才能推动人与自然和谐发展，让中华大地天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美。

第五段：总结全文。生态文明建设功在当代、利在千秋，提出现状形势问题，表明决心，展望美好未来。

【文章小结】

党的十八大以来，我国把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局，大力推进生态治理和环境保护，生态文明建设取得重大进展。党的十九大以来，我国以强烈的政治责任和使命担当，在全国开展生态环境问题大排查、大整治，措施力度之大、出台政策之密、执法问责之严前所未有。但当前人民日益增长的优美生态环境需要与更多优质生态产品的供给不足之间的矛盾依然突出，因此必须始终保持清醒头脑，坚定信心决心，把握节奏重点，全力以赴打好污染防治攻坚战，答好新时代生态文明建设的历史性考卷。

【文章结构】

一、开篇点题——要全力以赴打好污染防治攻坚战，答好新时代生态文明建设的历史性考卷

二、详细论证部分：

（一）经济发展与资源节约、生态保护之间的关系，为生态文明建设提供坚实的物质基础

（二）法治建设与文化建设之间的关系，为生态文明建设提供有力的根本保障

（三）科技创新与保护环境之间的关系，为生态文明建设提供先进的科技支撑

三、结尾：总结全文。要打好污染防治攻坚战，不断加大推进生态文明建设。

【积累】

1、生态文明是实现人与自然和谐发展的必然要求，建设生态文明是关系人民福祉、关乎民族未来的大计。

2、xx 和 xx 从根本上来讲是有机统一、相辅相成的。

3、建设 xx，xx 必须先行。没有 xx，xx 就不可能落实、有效、持续、深入。

4、旗帜鲜明为守法者撑腰壮胆，让违法者寸步难行。

5、功在当代、利在千秋。



美好的事情即将发生...

something wonderful is about to happen